Zadania

1. Ile protonów i neutronów znajduje się w jądrach następujących izotopów węgla: 106C, 116C, 126C, 146C, 156C?
2. W jądro azotu 147N uderza cząstka (, wybija z niego proton i sama w nim pozostaje. Napisz równanie reakcji.

3. Przy pochłanianiu neutronu przez jądro magnezu 2412Mg powstaje promieniotwórczy izotop sodu 2411Na. Jakie cząstki są wypromieniowywane przy tej reakcji jądrowej?

4. Oblicz energię wiązania jądra atomu helu. Wynik podaj w dżulach i elektronowoltach. Masa jądra wynosi 4,0015090u.
5. Oblicz energię wiązania jądra atomu tlenu 188O. Masa jądra wynosi 15,9994u.
6. Oblicz energię wiązania jądra atomowego ołowiu 20882Pb przypadająca na jeden nukleon. Masa jądra ołowiu 207,9766u.
7. Ile razy większa jest średnica jądra atomu bromu 8135Br od średnicy jądra atomu niklu 6428Ni?

8. Określ czym są pary jąder (izotopy, izobary, izotony): 168O8 i 188O10, 3616S20 i 3618Ar18, 3717Cl20 i 3818Ar20.

9. Uzupełnij reakcje:

 126C*(126C+… 
23892U(…+42He

23492U(23090Th+…

21884Po(…+42He

21482Pb(21483Bi+…
21082Pb(21083Bi+…

21081Tl(21082Pb+…

21083Bi(…+β-
21081Tl(…+2 β-
10. Jeśli pierwiastek promieniotwórczy AZX ulegnie dwukrotnie przemianie α, trzykrotnie β- i raz przemianie β+ to co będzie produktem końcowym tych przemian?

11. Jądro promieniotwórczego 22688Ra ulega dwóm przemianom α, a następni trzem przemianom β-. Określ skład powstałego jądra.

12. W wyniku przemian jądrowych jądro 22688Ra przekształca się w jądro 21885At. Określ ile przemian α i β- zaszło.

13. W jakim czasie rozpadnie się 7/8 początkowej liczby jąder, jeśli czas połowicznego zaniku pewnego izotopu jest równy 2h?
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W czasie 5godzin rozpadowi uległo 75% początkowej liczby jąder izotopu promieniotwórczego. Oblicz czas połowicznego rozpadu.

15. Po 25godzinach w próbce pozostało 25% początkowej liczby jąder pewnego izotopu. Jaki jest czas połowicznego rozpadu?

16. Badania próbka zawiera 0,02g izotopu jodu 131J. Czas połowicznego rozpadu izotopu 131J wynosi 8 dni. Oblicz masę izotopu w tej próbce przed 64 dniami.

17. Rysunek przedstawia wykres zależności liczby jąder pozostałych w próbce od czasu dla izotopu 22688Ra. Odczytaj z wykresu:
a. Czas połowicznego rozpadu

b. Czas, po którym pozostanie w próbce 1/16 początkowej liczby jąder.
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